

都市人文 燕赵情怀

下雪的日子

□王骁

华北平原的冬天,清冷干燥、降水稀少,下雪的日子就显得非同寻常了。

今年冬天,大雪节令过后,迎来了一场雪。这雪是夜里飘下来的,早晨醒来,便觉得有什么不同,窗外明晃晃的,屋子里也仿佛比平时亮堂了许多,洁白的雪花把生活的环境照亮了。

我从临街的窗口看去,到处是白茫茫的景象,低处的平房上、楼下停放的车辆上、附近的树上,远处错落有致的楼顶上,都覆盖了一层厚厚的洁白的雪。我感叹,有雪的世界真美,下雪的日子真好,令人心旷神怡、眼界开阔、内心宁静、思想干净,甚至有了诗意的联想。

幸好有闲暇的时间,便有了赏雪的心情,那就抓住机会,到外面去走走,看看周围的雪、赏赏雪天的景。

我下楼来到了附近的裕东公园,园子不大,但雪景甚佳,白莹莹一片新天地。走在公园的小路上,脚下发出“嚓嚓”的富有节奏的响声。我走进了银装素裹的天地间,也仿佛走进了童话里。其实,这个公园里早已来了看雪的人,有拍摄雪景的摄影爱好者,有看雪的中老年人,有带着孩子来玩雪的人,有穿着红色的羽绒服、系着鲜艳的围巾装点公园雪地风景的爱美的人。

看着那大大小小、深深浅浅、生动有趣的清晰的脚印儿,我便觉得,一场不期而遇的雪,让人们变得勤快了、好动了、快乐了、雀跃了。公园里的运动场上,有人在跑步,有人拂去乒乓球台上的积雪,正在进行一场雪地比赛,那小小的乒乓球在球台上发出的声音,好像比平时清脆、响亮。我看到他们红扑扑的脸上露出的笑容、嘴里哈出的热气,就感到周身温暖和舒坦。

雪稀释了尘世的浮躁,平缓了人事的嘈杂,令人的视觉清晰了、听觉灵敏了、感觉美好了。我觉得一场雪是一次唤醒,一场雪是一次思想的顿悟和灵魂的洗礼。

公园里的景物自然是别致的,那亭子上的雪、树上的雪、草坪上的雪,都均匀地松软地温柔地覆盖上去,使万物都变得雍容华贵起来。在寒冷的冬天里,雪对万物是一次温暖的覆盖、无私的呵护。我看到那

温暖的归途

□高慧琳

遇见那位女士时,我已在雪地中艰难地行走了一站地,公交站牌处,一辆公交车终于徐徐驶来。这路着实太难走了,随时都有滑倒的危险,未假思索,我打算上车。这时,她经过我的身旁,好像自言自语,又像是在问我:“这是几路车啊?”我随口答了一句:“56路。”

待公交车终于停稳,隔着车门玻璃,我们才发现,车上满载着乘客,根本上不去。见此情景,那位女士说了一句:“算了,还是走吧。”我正在犹豫要不要继续等下一辆车,听闻此言,瞬间坚定了继续前行的决心。我说:“那我也走吧。”此时,女士转过身来,热情地招呼我:“咱们两个一起走吧,正好可以做个伴儿。”我随即答复她:“好啊!”奈何脚下很滑,每走一步都会担心是否会摔跤。她看出了我的窘态,原地停住,向我伸出手:“来,扶着我!”

此时,路灯昏暗,寒冷透骨。她的这句话就像为我点亮了一盏灯,明亮且温暖。我快走两步,就像见到了久违的老友一般,一把搀住了她的胳膊。这是一

被积雪覆盖着的草的根部,还有一星半点的青绿、倔强吐芽的嫩绿,那是春天的希望、来日的风景。

有雪的日子,是会让人产生怀旧和思念的情绪的,那“绿蚁新醅酒,红泥小火炉。晚来天欲雪,能饮一杯无”的诗句,不正是古人在雪花将至的时辰,遥问远方的友人能否与自己品酒、赏雪、把酒言欢的热切期待吗?说来也巧,公园里有一尊奇形怪状的石头伫立在眼前,因为有雪的覆盖和装饰,便有了复古的写意,像极了在风雪之夜,两个身穿长衫、披着蓑衣、久别重逢、彼此相拥的人。我连忙用手机拍下了这一画面,并为它取名“夜雪友人来”,随手将照片发给了遥居宁波的好友,且改诗一句:“冬来天已雪,能饮一杯无?”好友理解了我的用意,明知不可能,但他很快回复:“琼芳未临雨,浅雨亦相思。切盼回故里,能饮酒遇雪?”这位与我曾把酒言欢的好友,告诉我宁波没有下雪,只飘了些许雪花或落下一场薄雨,还问我重逢时能否遇见一场飘飘洒洒的雪,那就只能看天意了。

雪,也是思念的载体、问候的理由,我看到手机微信里已有各地的朋友在晒那里的雪景、雪天里人景合一的留影,有的还附上温暖的问候、吉祥的祝福,那句句暖心的话语,令人感到亲切。一场雪,仿佛把人与人之间的距离拉近了,多日未见的朋友,也在微信里露面了。我知道他(她)安然无恙,童心未泯,依然拥有着向善爱美、冰清玉洁的心灵。雪,是多么富有亲和力的天使!

裕东公园往东的斜对面,便是槐北公园了,两国相距只有二三百米。我走进槐北公园,看到在一片宽阔的雪地上,正有大人和孩子们在玩雪,嘻嘻哈哈、热热闹闹。雪地的一角,有一位年轻的妈妈,正和自己幼小的孩子堆着雪人。孩子小,堆起的雪人也小,妈妈专注的神态、孩子天真的样子,真是可爱极了。有一位游园的摄影师瞬间抬起镜头,拍下了这一情景,也令我想起了一首小诗。

我喜欢走路、散步这样的运动,它能够活跃思维,激发灵感,令人产生缜密的思考和丰富的想象。在落雪的日子里,我徒步来看雪赏雪,那就更有特别的印记了。

(作者:石家庄市居民)

位身材修长的中年女士,身着银灰色的长款羽绒服,留着利落的短发。虽是萍水相逢,却无任何生疏感。她说:“如果再等下一辆车,还不知道要等多久!”通过交谈,我才知道,下班之后,她已经独自步行了一站地,我们彼此的工作地点只隔了一个路口。

或许是有了同行的伙伴,原本湿滑泥泞的路感觉好走了很多,我也终于敢“大步流星”无所畏惧地前行了。我们相互倚靠,相互扶助,“漫长”的路途在我们的谈笑风生中很快就到了尽头,在第一个十字路口,我们要“各奔前程”了。女士微笑着说:“真是一段愉快的旅程!”

我们愉快地挥手作别,互道平安。她还要继续一段行程,穿过两个路口才能到家,而我也要再等一辆公交车。虽然我们并未留下任何联系方式,也不知道对方的名字,甚至连对方的长相都没有看清楚,但我相信:无论何时何地,当我们回想这段经历时,都会满怀温馨,心存感恩。在这个寒冷的冬天,在昏暗的夜色中,我们曾经彼此陪伴,相互温暖。

(作者:石家庄市裕华区居民)

甜甜酸酸西红柿

□李阳海

“藤蔓轻描青黛色,果实重染粉红妆。”这是描写西红柿的诗句,诗人把西红柿的枝叶、果实的颜色都描绘得惟妙惟肖。说实在的,我特别喜爱西红柿,把它当作心仪的食品。西红柿已经成为我家餐桌上不可或缺的蔬菜,三天两头总要见到它。如果少了它,就觉得缺了什么,吃起来感到没有胃口。

关于西红柿,还有一个美丽而有趣的传说呢!相传西红柿的老家在秘鲁和墨西哥,它是生长在森林里的野生浆果,当地人把它当作有毒的果子,不敢食用。后来,一个叫罗伯特的人,为了证明西红柿无毒,当众吃下几个西红柿,看他吃完后仍安然无恙,人们报以热烈的掌声,从此西红柿才在世界上广泛种植。

我十来岁之前,住在偏远的山区,人们没怎么吃过西红柿。记得我们村一个在县城工作的人,有一年春天带回来十几株西红柿苗子,分给了我两株。我们把它看作是特殊而珍贵的馈赠,就栽在我家房后的菜地里。生怕鸡鸭祸害,便用一米多高的木棍围了个栅栏,接下来就是精心地浇水、施肥、除草……

春风荡漾,草长莺飞,细雨蒙蒙,小苗贪婪地接受着阳光雨露的滋润,茁壮地生长着。西红柿苗渐渐长大了,它的株干大约有大人的大拇指粗细,不怎么光滑。不经意间,它就开出一簇簇的小黄花,花儿谢了之后,便结出一串串绿豆大小的西红柿。夏至过后,在绿叶掩映中闪露出一串串西红柿。

记得西红柿快熟的时候,圆圆的,红红的,真是红得鲜艳,红得发亮,红得惹人喜爱,远远望去,像一串串小红灯笼……

有一天放学后,我连书包也顾不上放,直奔那两株西红柿,馋得我直流口水,手不由自主地伸过去,把西红柿摘了下来,也没有洗就放到嘴里。哇!那味道酸里带甜,鲜美无比,简直无法形容。后来才知道,人们为什么都喜欢西红柿了,那是因为它的口感特别爽,营养也非常丰富,含有柠檬酸、苹果酸、蛋白质和矿物质,维生素的含量也很高。

时间到了上世纪七八十年代,我们村家家户户的菜园子里都种着西红柿,有的鲜红,有的粉红,让人眼花缭乱,垂涎欲滴。最值得一提的是,夏日炎炎,酷暑难熬,这个时候,母亲把摘回来的西红柿清洗之后,从井里吊上一桶凉水,把西红柿泡到里面,等到我们中午干活儿快回来的时候,她把泡过的西红柿切成小核桃大小的块儿,放到碗里,再撒上一一些白糖,吃到嘴里,凉凉的,甜甜的,酸酸的,比城里卖的冰淇淋不知道好多少倍,把夏日的酷热和疲劳一扫而光。

后来,我到县城工作,正好我家的宿舍楼前有一块闲地,我把它打理出来,每年都会种上好几畦西红柿,西红柿有大的、小的、鲜红的、粉红的,应有尽有。到了西红柿收获的季节,餐桌上就有了西红柿炒鸡蛋、西红柿鸡蛋汤、西红柿炒土豆丝、凉拌西红柿等等,反正变着花样吃,怎么吃也吃不腻。实在吃不了,就给邻居、亲戚、朋友送去。

西红柿熟了的时候,一筐筐,一篮篮,馋得我心里直痒痒,舌尖上满是甜甜酸酸的味道,也是儿时故乡的味道;心头溢满舒舒爽爽的感觉,也象征着现在红红火火的日子、幸福甜美的生活。

(作者:石家庄市平山县居民)

 城市微生活

老妈的爱

小黄说,他的妈妈有着严格的作息安排,每天早晨雷打不动地要去公园锻炼,但是她又认为早餐是一天中最重要的一顿,必须要吃好吃好。

于是,她每天五点起床,起来就开始准备丰盛的早餐,择菜、切肉、熬粥、煎炒烹炸……一通操作后,早餐做好了,饭菜焖在锅里,做好保温设置;之后,背上她的太极剑、舞蹈扇出门,进入晨练环节。

——@ 仵金良

服务信息

◆微信办理 13011578201
wb99ok yzwb_36524
◆广告咨询 8862 9347

粉刷装修

保姆病护

疏通服务

红马甲疏通高压清洗
专业水电暖、安装
空调加氟维修 15832176896

旧房翻新,老房装修
粉刷门窗 防水铺砖水电
无需搬家 83536856

保姆 钟点工 保洁 月嫂
15333115515 15633682763

敬告

本版分类信息仅供参考,请交易双方严格
查验对方手续和证件,如发生纠纷,本刊不承
担法律责任。